

### “琳琅万象——东莞市博物馆藏清代外销精品文物展”开幕

# 精品文物来洛讲述海上丝绸之路故事

#### 洛莞联动 探寻海丝印记



珐琅器

广彩瓷器



广彩花鸟人物纹餐具

昨日，“琳琅万象——东莞市博物馆藏清代外销精品文物展”在洛阳博物馆开幕。

此次展览遴选东莞市博物馆馆藏的194件精品文物，包含外销陶瓷、珐琅器、扇子、广雕广绣、银器等多个类别，集中展示绚丽多姿、异彩纷呈的清代广东外销艺术品，为市民、游客开启一段东西方经济、文化之旅。

洛阳博物馆馆长李文初介绍，此次展览由洛阳、东莞两地精心筹备，也是继2023年“拓跋鲜卑史诗之路”特展后，洛阳博物馆与东莞市博物馆又一次重要合作，期待不断扩大和加深两座城市在文物保护、博物馆发展等领域的交流，进一步丰富两地的公共文化服务供给。

作为陆上丝绸之路与隋唐大运河唯一的交汇点，历史上的洛阳，是联通陆上丝绸之路与海上丝绸之路的主要纽带。与陆上丝绸之路相对，海上丝绸之路是古代中国与外国交通贸易、文化交往的海上通道，陶瓷、香料为代表性货品。而毗邻广州的东莞，恰恰处在珠江出海口的关键位置，凭借得天独厚的区位优势，成为海上丝绸之路航道上的重要节点，各地商贾纷纷云集至此。

作为“番东之要津”，东莞连接着广州港与更远的世界——“凡番舶之赴黄浦者必由于此”。历史文献显示，秦汉时期，海上丝绸之路带动东莞商贸发

展、商品流通，从东莞东汉墓出土的舶来品“琉璃耳铛”更可推断，两汉时期东莞已有对外贸易往来。隋唐宋元时期，东莞是岭南沟通海洋的门户，继续加深“重要中转站”的定位。明代，东莞南部地区成为东南沿海最重要的贸易区域，被外商称为“贸易岛”。明朝嘉靖年间，东莞鸡栖、屯门、虎头门是广州府夷船的主要泊口。清代实施“一口通商”后，东莞的虎门更是“广州十三行”中外商船必经之道。

东莞市博物馆有关部门负责人杨晓东介绍，洛阳是国家历史文化名城，东莞是广东历史文化名城，这两座城市都有着无穷的魅力。本次在洛阳的展览，也是东莞市博物馆“全国历史文化名城博物馆巡展系列”的第一站，期待以展览为契机，充分挖掘文物背后的故事与内涵，拉近公众与历史文物的距离，让大家发现中华民族传统文化中的闪光点。

古老的陆上丝绸之路是商贸之路，更是文化之路。器以载道，本次展览展出的外销艺术品，无不印证了当时的繁华景象。它们所凝聚的中华文化和艺术，影响了亚非欧国家的诸多领域。在接下来的报道中，记者将与您一起跟随博物馆里这些文物，去感受百年前“中国制造”的魅力，探寻海上丝绸之路的历史印记。

洛报融媒记者 智慧 通讯员 黄超/文 洛报融媒记者 张怡熙/图

### 大V眼中的洛阳

拥有800多万粉丝的大V“肉脸橙”6次来洛，她说——  
“洛阳与汉服文化绝配”



“肉脸橙”（右三）在天堂展示汉服

近日，一场“观唐盛宴”汉服复原秀，在隋唐洛阳城国家遗址公园明堂天堂上演。其中，着“二圣临朝”时期武则天装束的模特，是在抖音平台拥有802.7万粉丝的大V“肉脸橙”。活动结束后，记者采访了“肉脸橙”，了解她眼中的洛阳。

2018年，“肉脸橙”开始运营自己的自媒体账号。从最开始创作汉服段子，到后来的汉服“种草”系列视频，再到近期宣传推广传统文化和非遗，她从零开始，逐步将账号经营到了抖音“头部”。

“我受到网友关注，应该是从省份拟人和城市拟人系列视频开始的。”“肉脸橙”说，在该系列视频中，她对河南省拟人创作，便参考了洛阳的历史气韵。

此次是“肉脸橙”第6次来洛，她每次到洛阳都是来参加汉服活动的。看着街上与景区内身穿汉服的游客，她感觉到“洛阳与汉服文化绝配”。

身为一名“种草”达人，“肉脸橙”表示，如果要给粉丝推荐洛阳汉服打卡地，她首推应天门和九洲池。“应天门气势恢宏，十分具有大唐气象，九洲池的夜景也是一绝，以瑶光殿为背景拍摄汉服照，在夜色中非常出片。”她说。

洛报融媒记者 李晓楠 通讯员 刘青文/图



### “豫剧盒子”亮相高铁龙门站

近日，伴随着悠扬的板胡声，国内首个豫Opera Box豫剧展活动亮相高铁龙门站。该活动突破传统剧场表演局限，将豫剧艺术搬入公共空间，让中外游客近距离感受豫剧魅力。

活动现场设置可移动的“展览盒”，展出各类豫剧戏服、道具、老物件等，让游客“一秒入戏”，深入感受和体验豫剧艺术。此次活动的布景大都采用定制化、模块化、轻量化设计，在便于拆卸、重组和重复使用的同时，丰富展览空间内容，使其更加生动有趣。

洛报融媒记者 赵晨焱 通讯员 范丹 摄

## 晚花次第开 谷雨竞芳菲

### 河洛珍稀牡丹图鉴

**墨蝶漫舞**

黑色，单瓣型。花蕾长圆尖形，中型花。房衣、柱头浅粉色，花丝长、黑色。花梗绿色、细而直，花朵直上。植株高大，当年生枝细长。中型长叶，较稀疏，顶小叶深裂，侧小叶全缘，端渐尖。生长势强，成花率高。群体花期长，适宜于庭院栽培。洛阳市农林科学院育成，2021年通过中国花卉协会审定登录。

**国色珍品**

紫色，皇冠型或绣球型。花蕾圆形，中大型花。外层两轮花瓣宽大，内层花瓣狭长，排列整齐，层层折叠。花瓣数量多，超400瓣。房衣半包，紫红色。香味浓郁。植株中高。生长势强，花期晚。适宜于庭院栽培、观赏园建设等。洛阳市农林科学院育成，2022年在美国牡丹芍药协会(APS)国际登录。

洛报融媒记者 李卫超 通讯员 刘红凡 摄

### 花情预报

谷雨三朝看牡丹。目前，各牡丹观赏园除牡丹外，芍药、玫瑰、月季、猬实等盛开。

●**国家牡丹园**:全国共有约330个品种牡丹开放，主要分布在精品园、牡丹展览馆、广场两侧、西北牡丹收集区、晚开牡丹区、凤鸣宝花区等处。盛开的牡丹品种有不可能之梦、橙色年华、黄冠、海黄、豆绿、垂头蓝、绿洲缠丝、狮子王、擎天粉、麟凤等；初开的牡丹品种有索太阳、希拉里、黄焰、先来者等。园内芍药、月季、锦带花、棘棠、杜鹃、鸢尾等争奇斗艳。

●**王城公园**:全国共有240多个品种牡丹开放，主要分布在牡丹仙子、王城春早、月亮门等处。盛开的牡丹品种有丁香紫、希拉里、黄冠、金阁、海黄、名望、春柳等；初开的牡丹品种有金冕、巴茨拉、黑凤、粉涂鸦、黄涂鸦、棒棒糖、柠檬梦等。园内木香、猬实与高山牡丹满江红、乌金耀辉、桃红飞翠、晋荷红、洛阳红、绿幕隐玉等竞相绽放。

●**隋唐城遗址植物园**:全国共有200多个品种牡丹开放，主要分布在九色园、百花园、科技园、特色园等处。盛开的牡丹品种有玉楼点翠、什样锦、金岛、长寿乐、春柳等；初开的牡丹品种有霓虹映彩、蓝月亮、雪映桃花、乌锦、豆绿等。另外，千姿牡丹园内芍药、绣球、猬实等竞相绽放。

●**中国国花园**:全国共有200多个品种牡丹开放，主要分布在五月坊、勺园、九色园等处。盛开的牡丹品种有金阁、花王、洛阳红、乌大、丁香紫、大红天堂等；初开的牡丹品种有雨中曲、粉涂鸦、东方金等。园内荷包牡丹、芍药、月见草、月季、蔷薇等竞相绽放。

●**国际牡丹园**:全国共有400多个品种牡丹开放，主要分布在华夏园、锦绣园、九色园和万芳园等处。盛开的牡丹品种有符山石、乌乃藤、黑海盜、黑道格拉斯、旭港、翁狮子、海黄、长寿乐等；初开的牡丹品种有金岛、名望、金阁、时雨云、黑龙锦、八束狮子、天衣等。园内冰心、热恋(红色荷包牡丹)、黄刺玫、樱花、猬实、金丝褂等竞相绽放。

●**天香牡丹园**:全国共有约20个品种牡丹开放，主要分布在南大门东侧、北侧、西侧、园中心等处。盛开

的牡丹品种有盛丹炉、紫蓝魁、胜葛巾、新国色、春柳、日月锦、胡红、绿幕、旭港、花王、卷叶红、黄冠、首紫红、小蝴蝶、玉楼点翠等；初开的牡丹品种有黑豹、海黄、金阁、豆绿、金至等。园内芍药、虞美人、金鸡菊、火把莲、假龙头草、松果菊、大丽花、醉蝶、樱花、丁香、碧桃、海棠等争奇斗艳。

●**神州牡丹园**:全国共有260多个品种牡丹开放，主要分布在国花坛、精品观赏区、天香会馆南侧等处。盛开的牡丹品种有黄冠、黄翠羽、池塘晓月、卷叶红、白玉、红斑白、明星、新日月、芳妃、墨池金辉、朝阳红、梨园春、村松樱、莲鹤等；初开的牡丹品种有花木兰、白雁、名望、奇逸、罗马金等。2024中国洛阳首届神州牡丹万花会暨国际牡丹切花园艺会盛大开幕，有百余件插花作品展示。

●**南山牡丹园**:全国共有约50个品种牡丹开放，主要分布在九色花田、牡丹花海等区域。主要有姚黄、豆绿、绿香球、绿幕隐玉等品种盛开。另外，国际芍药区20多种进口精品芍药初开，园内地、芍药、芍药等竞相绽放。

第41届中国洛阳牡丹文化节花情预报小组  
2024年4月22日

### 我市开展牡丹鲜花饼专项整治

本报讯(洛报融媒记者 李岚 通讯员 陈翔)昨日，记者从市市场监管局获悉，自即日起至10月10日，我市将在全市范围内开展牡丹鲜花饼专项整治，通过严厉打击牡丹鲜花饼生产经营活动违法违规行为，持续规范消费市场，营造透明安全放心的消费环境。

此次专项整治重点为全市范围内的牡丹饼、牡丹鲜花饼、牡丹茶、牡丹酒、牡丹酥等牡丹周边食品的生产企业及旅游景区、高速公路服务区、汽车站、火车站、机场及其周边的经营单位。

此次专项整治对牡丹鲜花饼标签标识作出具体要求：产品名称为牡丹鲜花饼，配料表中应有牡丹鲜花饼；产品名称为牡丹饼，配料表中应有牡丹鲜花饼；产品名称为牡丹酥(酥)等，其配料表中或产品外观等应有相应的牡丹元素。



### 花园珍宝 “混血”精品

近日，国际牡丹园利用促成栽培技术，促使两株牡丹芍药杂交品种花园珍宝提前开放。由于过于珍稀，这两株“珍宝”被置于游客服务中心供游人近距离观赏。

牡丹被誉为“花王”，芍药享有“花相”的美誉，两者同属芍药科，外观相似。长期以来，基因壁垒使得将两者成功杂交成为花卉界的挑战。世界各地的花卉专家们一直在尝试打破这一壁垒，培育出兼具牡丹华贵与芍药娇媚的新品种。

花园珍宝呈现独特的菊花型，花瓣颜色多变，常见黄紫相间的复色花朵，宛如花园中多彩的宝石，盛开时散发出淡淡的柠檬香气，令人陶醉。

国际牡丹园有关负责人表示，他们将研究培育和培育新品，将更多令人惊艳的“混血”精品呈现给广大游客。

洛报融媒记者 谢娜娜 通讯员 刘少丹 文/图

### 沉浸式餐饮体验 为洛阳文旅加分

轻歌曼舞、美酒佳肴，客人身穿汉服边吃饭边欣赏表演，仿佛穿越回唐朝……今年牡丹文化节期间，洛阳水席园“武皇盛宴”沉浸式餐饮项目备受游客青睐，一座难求。

该项目把洛阳特色餐饮与汉服、演艺等融为一体，为客人提供场景化的用餐体验，增强参与感、互动感与代入感，以沉浸式餐饮体验为洛阳文旅加分。

洛报融媒记者 董格非 李冰 通讯员 邱海生 摄

